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CAPITOLO 14: Soluzioni

® Esercizi con ragionamento molecolare
A Esercizi particolarmente impegnativi

Concetii generali: il processo di dissoluzione
1.

Supportare o smentre l'affermazione: “Soluzioni e
miscele sono la stessa cosa”.

® TFornire un esempio di soluzione che contenga cia-
scuno dei seguenti componenti: (a) un solido sciolto in
un hqu1do (b) un gas sciolto in un gas; (¢) un gas
sciolto in un liquido; (d) un liquido sciolto in un li-
quido; (€) un solido sciolto in un solido. In ciascun
caso identificare solvente e soluto.

® Non ci sono soluzioni 7es/i in cui il solvente sia
gassoso e il soluto liquido o solido. Perché?

@ Spiegare perché le interazioni (a) soluto — soluto;
(b) solvente — solvente; e (c) soluto — solvente sono im-
portant per la determinazione dell’entita della disso-
luzione di un soluto in un solvente.

® Definire e distinguere dissoluzione, solvatazione e
idratazione.

® La quantita di calore emesso o assorbito durante il
processo di dissoluzione & importante per determi-
nare se il processo di dissoluzione € spontaneo, cio€ se
esso pud avvenire. Qual & l'altro fattore importante?
Come tale fattore influenza la solubilita?

® Tn vecchio detto afferma che “olio e acqua non si
mescolano”, spiegare le basi molecolari di tale detto.

® Due liquidi, A e B, non reagiscono chimicamente
e sono totalmente miscibili. Che cosa si osserverebbe
se uno dei due si versasse nell’altro? Che cosa si osser-
verebbe nel caso in cui si mescolassero due liquidi to-
talmente immiscibili e nel caso in cui si mescolassero
due liquidi parzialmente miscibili?

® Si considerino le seguenti soluzioni e si preveda,
per ognuna, se la solubiliti del soluto sara alta o
bassa. Giustificare la risposta. (a) LiCl in ottano,
CgH,g; (b) CaCl, in H)O; (¢) GHyg in H,0;
(d) CHCl; in C¢H4; (¢) CBH18 in CCl,.

® Si considerino le seguend soluzioni e si preveda per
ognuna se la solubilita del soluto sari alta o bassa. Giu-
stificare la nsposta (2) HA in H,O; (b) HF in HZO
(9 ALO; in H,O; (d) SiO, in HyO; (e) Na, SO, in
esano, C.H.

® Per le soluzioni dell’Esercizio 9 che possono essere
preparate in concentrazioni “ragionevoli”, classificare
i soluti in non elettroliti, elettroliti deboli, ed elettro-
lid ford.

® Per le soluzioni dell’Esercizio 10 che possono es-
sere preparate in concentrazioni “ragionevoli”, classi-
ficare i solut in non elettroliti, elettrolid deboli, ed
elettrolid fort.

@ Sia il metanolo, CH;OH, che I'etanolo CHy CH,OH,
sono completamente miscibili con I'acqua a temperatura
ambiente a causa delle forti attrazioni intermolecolari sol-
vente — soluto. Prevedere la tendenza alla solubilita in acqua
di  1-propanolo, CH;CH,CH,OH; 1-butanolo,
CH;CH,CH,CH,OH; e 1-pentanolo,
CH;CH,CH,CH,CH,OH.

® (a) La solubilit di un solido in un liquido ¢ LlD‘;(
dalla pressione in modo apprezzabile? (b) Vale I g,
per la solubilita di un liquido in un liquido? Perché;

15. ® Descrivere un metodo per determinare se upg

luzione contenga o no un elettrolita.

® Uba bottiglia di un reagente in un magazzin,
etichettata come contenente una soluzione satury
cloruro di sodio. Come si pud determinare se [y 5o
zione sia o no satura?

17. A Unmanuale fissaa3.31 X 1073 atm™! il valore dg
costante della Legge di Henry per I'etano, C,H
sciolto in acqua a 25°C. Lassenza della concentrazig
nelle unita di misura di # significa che nella costange
concentrazione & espressa come frazione molare, Caj¢
lare la frazione molare dell’etano in acqua ad wna pr
sione parziale di etano pari a 0.15 atm.

4. 1 a frazione molare del metano, CH4 disciolto in 1acq
si puo calcolare, in base alle costanti della Legge di Hen
242 X 107 atm™! 2 25°C e in 1.73 X 1075 azn™!
50°C. Calcolare la solubiliti del metano a queste due te
perature e a una pressione parziale di metano sulia so
zione pari a 10.0 atm. All’aumentare della temperatura
solubilita aumenta o diminuisce? (Si veda I'Fsercizio 17
linterpretazione delle unita di misura).

19. ® Scegliere, per ciascuna coppia, il composto iczico
cui I'energia reticolare assume il valore piti negat
Giustficare la scelta. (a) LiF o LiBr; (b) KF o Ca
() FeF, o FeF;; (d) NaF o KE

® Per ciascuna coppia scegliere lo ione che ha Pener
d’idratazione maggiore. Glustificare la scelta. (a) '
Rb*; (b) A~ 0 Br—; () FE* o Fe2F; (d) Na* o Mg?+

21. A Lenergia reticolare di LiBr(s) & -818.6 kj/mo
25°C. Lenergia d’idratazione degli ioni del LiB
—-867.4 kJ/mol a 25°C (a diluizione infinita). (2) Q
¢ il calore di dissoluzione del LiBr(s) a 25°C (a dil
zione infinita)? (b) Lenergia d’idratazione di Li*(g
—544 kJ/mol a 25°C. Qual & ’energia d’idratazions
Br(g) a 25°C?

Perché la dissoluzione di molt solidi ionici in acqua &
processo endotermico, mentre la miscelazione di due
quidi altarnente miscibili & un processo esotermico?

Concenirazione delle soluzioni

23. A quali condizioni la molarita e Ja molalita di una

luzione sono pressoché uguali? Quale unita di mis
della concentrazione & pit utile quando in laboratc

si misura il volume con burette, pipette e matra
Perché?
Molti manuali elencano le solubilita in unita di ¢
soluto/100.0 g di H,0O. Come si potrebbe conver
questa unita in percentuale in massa.?

25. La densitd di una soluzione acquosa di acido acet
CH,COOH, al 15% in massa & 1.0187 g/mL. Qu
(a) la sua molarita? (b) la sua molalita? (c) la frazi
molare di ciascun componente?
Si immagini di sciogliere 45.0 g di canfora, C;jH;
in 425 mL di etanolo, C,H;OH. Calcolare la m
lita, la frazione molare e la percentuale in peso d
canfora in questa soluzione. La densita dell'etanc

0.785 g/mL.
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Tlurea, (NH,),CO, ¢ un prodotto del metabolismo
delle proteine. Una soluzione acquosa ha una percen-
ruale in massa di urea pari al 32.0% e una densita di
1.087 g/mL. Calcolare la molalita dell’urea in solu-
Fione.
alcolare la molalita di una soluzione che contenga 56.5 g
di acido benzoico, C4H;COO0H, m 350 mL di etanolo,
CHOH Ia densita dell’etanolo & 0.789 g/mL.

. 1i fluoruro di sodio ha una solubilica di 3.84 g in

100.0 g d’acqua a 18°C. Esprimere questa concentra-
sione di soluto in termini di (a) percentuale di massa,
(b) frazione molare e (c) molalita. :

Quali sono le frazioni molari di etanolo, C;Hs;OH, e
acqua in una soluzione preparata mescolando 55.0 g
41 etanolo con 45.0 g d’acqua?

. Quali sono le frazioni molan di etanolo, CH;OH, e ac-

qua in una soluzione preparata mescolando 55.0 mL di
eranolo con 45.0 mL d’acqua a 25°C2 12 densita dell'eta-
nolo &0.789 g/mL e quella dellacqua & 1.00 g/mL

[ » densita di una soluzione acquosa contenente 12.50
g di K,80, in 100.00 g di soluzione € 1.083 g/mL.
Calcolare la concentrazione di questa soluzione in ter-
rmini di molarita, molalita, percentuale di ;504 €
£azione molare di solvente.

Un pezzo di gioielleria & marcato “oro a 14 carati”,
intendendo che il gioiello & oro puro per i 14/24 (rap-
porto tra le masse). Qual & la molalita di questa lega
considerando I'altro metallo come solvente?

Uha soluzione al 21.0% di fruttosio, CgH;; O, in
acqua ha una densita di 1.10 g/mL a 20°C. (2) Qual &
12 molalita del fruttosio in questa soluzione? (b) Auna
temperatura pill elevata ]a densita & pitt bassa. La mo-
ita, allora, & minore, maggiore, © uguale alla molalita
2 20°C? Spiegare.

. 2 densita di una soluzione di acido solforico preso dalla

sia di urauto & 1.225 g/cm?. Go corrisponde a una

Tazione 3.75 M. Esprimere la concentrazione di questa

iuzione in termini di molalita, frazione molare di
H,80,,¢ percentuale in massa di acqua.

S0,

Batteria di automobile.

T

Racult e fensione di vapore

Spiegare brevemente, a parole proprie, perchéla ten-
siorie di vapore di un solvente si abbassa quando in esso
cioglie un soluto non voladle.

. (2) Calcolare 'abbassamento della tensione di vapore as-

saciato alla dissoluzione di 20.2 g di zucchero da tavola,
C;,H,,0;;, in 4000 g dacqua a 25.0°C. (b) Qual & la
tnsione di vapore della soluzione? Assumere che la solu-
- sia ideale. La tensione di vapore dell’acqua pura a
759C 2 23.76 tort. (¢) Qual & la tensione di vapore della
soluzione a 100.0°C?

olare la tensione di vapore dell'acqua su ognuna di
te soluzioni di glicol etlenico (CH(O,) a 22°C.
asione di vapore dell'acqua pura = 19.83 torr). Si
1 assumere che il glicol etilenico non sia volatile.

{ = 0.288

3
glicole
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(b) % glicol etilenico in massa = 39.0 %

(c) 2.42 m di glicol etilenico

A -100.0°C letano, CH;CH; e il propano
CH, CH,CH;, sono liquidi. A tale temperatura la ten-
sione di vapore dell’etano puro ¢ 394 torr e quella del
propano puro & 22 torr. Qual & la tensione di vapore a
~100.0°C di una soluzione contenente quantia equi-
molari delle due sostanze?

Utilizzando la Legge di Raoult prevedere le pressioni par-
zali nel vapore in equilibrio con una soluzione conte-
nente 0.550 moli di acetone (P® = 345 tomr) e 0.550 moli
di doroformio (P° = 295 torr).

Qual & la composizione del vapore in equilibrio conla
soluzione descritta nell’Esercizio 39?

Qual & la composizione del vapore in equilibrio con la
soluzione descritta nell’Esercizio 40?

Usando il seguente diagramma della tensione di vapore
si determini (a) la pressione parziale del cloroformio,
(b) la pressione parziale dell’acetone € (¢) la pressione
totale del vapore in equilibrio con una soluzione in cui
la frazione molare di CHCl; sia 0.30, assumendo il
comportamento ideale.
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Frazione molare di CHCl,

1.0

Rispondere all’Esercizio 43 considerando reale 1a so-
luzione di acetone e cloroformio.

. Una soluzione viene preparata mescolando 50.0 g di di-

clorometano, CH,Cl,, e 300 g di dibromometano,
CH,Br,, 2 0°C. La tensione di vapore a 0°C di CH,d,
¢0.175 atm e quella di CH,Br; & 0.0150 atm. (a) Assu-
mendo il comportamento ideale, calcolare la tensione di
vapore totale della soluzione. (b) Calcolare la frazione
molare di CH,Cl, e di CH,Br, nel vapore in equilibrio
con il liquido. Assumere che sia il vapore che la solu-
zione si comportino idealmente.

innalzamento del punto di ehollizione e abhassamento del
punto di congelamento: soluzioni di non elettroliti

Calcolare il punto di ebollizione di una soluzione ac-
quosa 2.97 m di glicol etilenico, un non elettrolita
non volatile.

© Cengage Leaming/Charles Steele

Soluzione i glicole etilenico
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CAPITOLO 14: Soluzioni

Una soluzione & preparata sciogliendo 8.89 g di zuc-
chero ordinario (saccarosio, C;,H,,0,;, 342 g/mol)
in 34.0 g d’acqua. Calcolare il punto di ebollizione
della soluzione. Il saccarosio ¢ un non elettrolita non
volatile.

Qual & il punto di congelamento della soluzione de-
scritta nell’Esercizio 46?

Qual ¢ il punto di congelamento della soluzione de-
scritta nell’Esercizio 47?

Supponiamo di avere una soluzione 0.175 7 di un non
elettrolita non volatile, in ciascuno dei solventi elencat
nella Tbella 14-2. Quale di queste soluzioni avrebbe
(a) 'abbassamento del punto di congelamento maggiore;
(b) il punto di congelamento piu basso, (c) I'innalza-
mento del punto di ebollizione maggiore, e (d) il punto di
ebollizione piu elevato?

Una soluzione al 5.00% di destrosio, C;H;,0, in
acqua si definisce come DW;. Questa soluzione pud
essere usata come nutriente per via endovenosa. Calco-
lare il punto di congelamento di una soluzione DW.
1l succo di limone & una soluzione complessa che non con-
gela nel congelatore domestico alla temperatura di —11°C.
A quale temperatura congelerebbe il succo di limone se la
sua molalita effettiva fosse equivalente a quella di una so-
luzione 10.0 7 di glucosio?

A 11 cosiddetto proof di una bevanda alcolica & pari al
doppio della percentuale in volume di alcol etlico,
C,H;OH in acqua. Ia densita dell’alcol etilico & 0.789
g/mL e quella dell’acqua & 1.00 g/mL. Una botdglia di
rum a gradazione 100 proof & lasciata all’aperto in un
giomo d’invemno. I rum congelera se la temperatura
scende a —18°C? Il rum viene usato in cucina. A quale
temperatura bolle il rum a gradazione 100 proof?

Si & isolato, dal grasso di manzo, un campione di 3.0 g
di un non elettrolita. Il peso molecolare del composto &
137 uma. Il campione & stato disciolto in 250.0 mL di al-
col etilico. A quale temperatura dovrebbe bollire la solu-
zione? Per lalcol etilico: il punto di ebollizione &
78.41°C; K, = 1.22°C/m, e densita = 0.789 g/mL.

11 punto di ebollizione normale del benzene & 80.1°C.
Sciogliendo un campione di 0.85 g di un composto
non volatile con massa molare di 185 g/mol in 2.75 g
di benzene, quale punto di ebollizione ci si attende
per questa soluzione?

1l rame puro fonde a 1 083°C. La sua costante molale di
abbassamento del punto di congelamento & 23°C/m.
Quale sar il punto di fusione di un ottone formato dal
12% in massa di Zn e dall’88% di Cu?

Quanti grammi di saccarosio, un non elettrolita,
C,H,,0y, si devono sciogliere in 725 g d’acqua per
ottenere una soluzione che congeli a — 1.85°C?

Una soluzione acquosa contiene 0.180 g di un soluto
incognito, non ionico, in 50.0 g d'acqua. La soluzione
congela a —0.040°C. Qual ¢ la massa molare del so-
luto?

E stata preparata una soluzione sciogliendo 3.75 g di un
soluto non volatile in 108.7 g di acetone. La soluzione
bolle a 56.58°C. Per I'acetone puro il punto di ebolli-
zione & 55.95°C, e K, =1.71°C/m. Calcolare il peso mo-
lecolare del soluto.

1l peso molecolare di un composto organico & stato de-

61.

terminato misurando I'abbassamento del punto g, !
gelamento di una sua soluzione in benzene. jn
pione di 0.500 g & stato sciolto in 75.0 g di b Dz
I’abbassamento risultante & di 0.53°C. Qual eil Jes(,m
lecolare approssimato? Il composto ha dato Iz segyg,
analisi elementare: C 37.5%, H 12.5%, O 50,09,
massa. Determinare la formula e il peso moleg J‘
esatto della sostanza.

Quando si riducono in polvere 0.154 g di zolfo i g
gono in 4.38 g di canfora, il punto di concrel:n:e 10 ]
canfora si abbassa di § 47°C Qual ¢ il peso molecojy,
dello zolfo? Qual & la formula molecolare?

A (a) Sciogliendo un campione di 6.00 g di una misey,
di naftalina, C,,Hg, € antracene, CIAHIO, in 360.0 ¢4
benzene, si osserva che la soluzione congela a 4.85°C, D&
terminare la composizione percentuale in massa del gy
pione. (b) A quale temperatura dovrebbe bollire Ia sojy
zione? Assumere che la naftalina e 'antracene siano ng
elettrolit non volatli.

Ci

Innaizamento del purito i ebollizione e abbassamento del punis ¢ con-
gelamento: soluzioni di elettroliti

63.

65.

67.

69.

71.

® Che cosa si intende per associazione ionica in soly
zione? Potreste suggerire perché a volte si usa Fespre
sione “coppia ionica” per descrivere questo fenomeno?

® Si sono preparate le soluzioni acquose 0.10 A dei s
guenti sali: LINO;, CaNO;),, e AIINO;);. In qualeci
aspetta di trovare la concentrazione di particelle pitt alt
Quale soluzione ci si aspetta conduca meglio l'eleticit
Motivare il ragionamento.

® Qual & il significato del fattore di van’t Hoff, i

® Qual ¢ il valore del fattore di van't Hoff, 7, peris
guenti elettroliti forti a diluizione infinit
(2) Na,SO,; (b) NaOHj; (c) AL(SO,)5; (d) CaSCy?
@ Confrontare il numero di particelle di soluto preser
in volumi uguali di soluzioni di uguale concentrazione
elettroliti fort, elettroliti deboli e non elettrolid.

® Quattro beaker contengono soluzioni acguc
0.010 7 rispettivamente di CH;OH, KCIO;, CaCl:
CH,;COOH. Senza calcolare il punto di congelamen
effettivo di ciascuna di queste soluzioni, ordinarle
ordine crescente di punto di congelamento dal ¢
basso al pit alto.

4 Una soluzione acquosa 0.050 7z di K3[Fe (CN)¢]
un punto di congelamento pari a -0.2800°C. Calcol:
la concentrazione totale di particelle di soluto in que
soluzione e interpretare il risultato.

A Si prepara una soluzione sciogliendo 1.25 gdi c
scuno dei seguend sali: NaCl, NaBr e INal in 150.(
d’acqua. Qual ¢ la tensione di vapore di questa so
zione a 100°C? Assumere la completa dissociazic
dei tre sali.
I pesci artici vivono sotto la calotta polare dove la terny
ratura dell’acqua & -4°C. Tali pesci non congelano a g
sta temperatura grazie ai solut present nel loro sangue.
concentrazione di soluto nel sangue dei pesci puo ess
messa in relazione con quella di una soluzione di dort
di sodio avente lo stesso punto di congelamento. Qual
concentrazione minima della soluzione di cloruro di sc
che non congelerebbe a 4°C?

@ Quale soluzione congela a temperatura pil ba




ana soluzione 0.100 7 di solfato di sodio o una solu-
zione 0.100 772 di solfato di calcio? Spiegare.

73. ® Si preparano due soluzioni sciogliendo in 0.500
kg d’acqua 10.0 g di nitrato di sodio e 10.0 g di ni-
trato di calcio. Quale delle due soluzioni congela a
temperatura piti bassa? Spiegare.

# Si preparano una serie di soluzioni acquose 1.1 7.
Prevedere per ciascuna coppia quale delle due solu-
zioni bollira a temperatura pit alta: (a) NaCl o LiCl;
(b) NaCl 0 NaySOy; () NeySO4 0 HCL; (d) HC o
CH ;04 (& CHy04 0 CH;O0H; (f) CH;0H o
CH,COOH; (g) CH;COOH o KCL

“Ta le seguenti coppie di soluzioni acquose, cia-
scuna preparata sciogliendo 65.0 g di solutoin 150.0
mL d’acqua, identificare quale delle due avrebbe il
punto di ebollizione pit elevato e spiegare la propria
scelta: (2) NaCl o LiCl; (b) LiCl o Li,SOy;
(c) Na, SO, 0 HCJ; (d) HCl o C4H;,0¢; (€) CeH ;04
o CH;OH; (f) CH;OH o CH,COOH,;
(g) CH;COOH o KCl.

Qual & il punto di ebollizione di una soluzione com-
posta da 15.0 g di urea, (NH,),CO, in 0.500 kg d'ac-
qua?

. Stimare il punto di congelamento di una soluzione
acquosa che contiene 2.0 moli di CaCl, in 1000 g
d’acqua.

Uhna soluzione 0.100 7z di acido acetico in acqua con-
gela a -0.188°C. Calcolare la percentuale di ionizza-
zione di CH;COOH in questa soluzione.

79. 4 Si osserva che una soluzione al 15.0% di NaCl in
acqua congela a —10.89°C. Si possono ottenere gelat
St in casa mescolando ghiaccio e sale in queste pro-
porzioni e preparandone un bagno nel quale intro-

ve il contenitore per il gelato. Qual & il fattore di

X
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Gelato

CeCl

CsCl si scioglie in acqua secondo ’equazione

CsCl(s) i{z—g Cs*(aq) + Cl7(ag)
Una soluzione 0.121 7 di CsCl congela a ~0.403°C.
Calcolare 7 e la percentuale di dissociazione apparente
di CsCl in questa soluzione.
Pressions osmotica
81.

Che cosa sono 'osmosi e la pressione osmotica?
: Mostrare numericamente che la molalita e la mola-
i3 di una soluzione acquosa 1.00 X 10~* M di clo-
rro di sodio sono pressoché uguali. Perché cio g vero?

arebbe ugualmente vero se un altro solvente, po-

83.

85.

87.

89.

Colloidi

91.

93

95.

97.
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niamo l'acetonitrile, CH;CN, sostituisse 'acqua? Giu-
stificare la risposta. La densita di CH,CNa 20.0°C¢
0.786 g/mL.

Spiegare in che modo Vespressione 1t = MRT, dove &
rappresenta la pressione osmotica, & simile alla legge
dei gas ideali. Spiegare qualitativamente perché deve
essere cosl.

Qual & la pressione osmotica di una soluzione

- acquosa 0.0200 M di un soluto non volatile non elet-

trolita a 75°C?

La pressione osmotica di una soluzione acquosa di un
soluto non elettrolita non volatile & 1.21 atm a 0.0°C.
Qual & la molarita della soluzione?

Calcolare I’abbassamento del punto di congelamento
e Pinnalzamento del punto di ebollizione della solu-
zione dell’Esercizio 85.

Calcolare la pressione osmotica di una soluzione otte-
nuta sciogliendo 12.5 g di un enzima di peso moleco-
lare 4.21 % 106 in 1 500. mL di una soluzione di ace-
tato di etile a 38.0°C.

Calcolare la pressione osmotica di una soluzione
acquosa di K;CrO, 1.20 722 2.5°C tenendo conto del-
J’associazione ionica. (Fare riferimento alla Tabella
14-3). La densita di una soluzione 1.20 m di K,C&rO,
2125 g/mL.

Calcolare la pressione osmotica di K;GrO, 120772 2 25°C
assumendo che non di sia associazione ionica. La densita di
una soluzione 1.20 7z di K,CrO, & 1.25 g/mL

A Molt compost biologici si riescono a isolare e puri-
ficare in quantita assai piccole. Si sciolgano 11.00 mg di
una macromolecola di peso molecolare pari a 2.00 X
10* in 10.0 g d’acqua. Calcolare il punto di congela-
mento della soluzione. Calcolare la pressione osmotica
della soluzione a 25°C. Supponiamo che si stia cercando
di usare la misura del punto di congelamento per deter-
minare il peso molecolare di questa sostanza € che si fac-
cia un errore di soli 0.001°C nella misura della tempe-
ratura. Quale errore percentuale si farebbe nel calcolo
del peso molecolare? Supposto che si possa misurare la
pressione osmotica con un €rrore di 0.1 torr (esperi-
mento non molto difficile), quale errore percentuale si
farebbe nella determinazione del peso molecolare?

® In che cosa una dispersione colloidale & diversa da

una soluzione vera e propria?
Distinguere tra: (2) sol; (b) gel; (o) emulsione;
(d) schiuma; () sol solido; (f) emulsione solida;
(g) schiuma solida; (h) aerosol solido; (i) aerosol li-
quido. Si tent di fornire per ciascun caso un esempio
non elencato in [abella 14-4.

# Che cos Peffetto Tyndall e che cosa lo provoca?

® Distinguere tra colloidi idrofilici e colloidi idrofo-
bici.

# Che cos’® un emulsionante?

# Distinguere tra sapone € detergente. Come intera-
giscono con le acque dure? Scrivere un’equazione per
mostrare interazione tra un sapone € um’'acqua dura
che contenga ioni Ca?*.

Quali sono gli svantaggi nellutlizzo dei detergend al-
chilbenzensolfanati (ABS) ramificati rispetto a quello
dei detergenti alchilbenzensolfanati (LAS) lineari?
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CAPITOLO 14: Soluzioni

A Una soluzione acquosa preparata sciogliendo 1.56 g
di AlCl; anidro in 50 g d'acqua ha un punto di congela-
mento di —1.61°C. Calcolare il punto di ebollizione e la
pressione osmotica di questa soluzione a 25 °C. La den-
sita della soluzione a 25°C & 1.002 g/mL. K; e K per
'acqua sono pari rispettivamente 2 1.86°C/m e
0.512°C/m.
L'aria secca contiene 20.94% in volume di O,. La solu-
bilita di O, in acqua a 25°C & 0.041 g di O, per litro
d’acqua. Quand litri d’acqua scioglierebbero 'O, pre-
sente in un litro di aria secca 2 25°Cea 1 amm?

(2) Il punto di congelamento di una soluzione
acquosa di acido acetico, CH;COOH, all’1.00% ¢
~0.310°C. Qual & il peso formula approssimativo del-
Pacido acetico in acqua? (b) Una soluzione all’1.00%
di acido acetico in benzene ha un abbassamento del
punto di congelamento di 0.441°C. Qual & il peso for-
mula dell’acido acetico in questo solvente? Spiegare la
differenza
Una soluzione acquosa di cloruro di ammonio con-
tieneil 5.75% in massa di NFL,Cl. La densita della so-
luzione & 1.0195 g/mL. Esprimere la concentrazione
di questa soluzione in molarita, molalita e frazione
molare di soluto.

® Damido contiene legami C — G, C — H,

C— 0 e O— H. Gli idrocarburi contengono sola-
mente legami C— C, C—H. Sia ’amido che il pe-
trolio possono formare dispersioni colloidali in ac-
qua. (a) Quale dispersione si classifica come idrofo-
bica? (b) Quale & idrofilica? (c) Quale dispersione e
pitt facile da ottenere e da mantenere?

A Supponiamo di porre alcuni microrganismi unicellu-
Jard in diverse soluzioni acquose di NaCl. Osserviamo
che le cellule nella soluzione allo 0.7% di NaCl, non su-
biscono modifiche mentre si rattrappiscono in soluzioni
pilt concentrate e si gonfiano in soluzioni piu diluite.
Assumere che la soluzione 0.7 % NaCl si comporti come
un elettrolita ideale 1:1. Calcolare la pressione osmotica
2 25°C del fluido acquoso all'interno delle cellule.

A Un campione contenente un medicinale
(Cy1H,304N, peso molecolare = 369 g/mol) mesco-
lato con il lattosio (uno zucchero, C,H;,0y;, peso
molecolare = 342 g/mol) viene analizzato in base alla
pressione osmotica per determinare la quantta di
zacchero presente. Se 100 mL di soluzione contenente
1.00 g della miscela medicina-zucchero hanno una
pressione osmotica di 519 torr a 25°C, qual & la per-
centuale di zucchero presente?

' 105. [Una soluzione in benzene di un polimero non elettrolita

contenente 4.52 g di polimero per litro di soluzione ha
una pressione osmotica di 0.786 torr a 20°C. (a) Calco-
lare il peso molecolare del polimero. (b) Assumere chela
densita della soluzione diluita sia la stessa del benzene,
0.879 g/mL. Qual & I'abbassamento del punto di conge-
lamento di questa soluzione? (c) Perché l'innalzamento
del punto di ebollizione e Pabbassamento del punto di
congelamento sono difficili da utlizzare per determinare
il peso molecolare dei polimeri?

® Su quali basi scegliereste i component per prepa-
rare una soluzione ideale di un soluto molecolare?

107.

109.

111.

113.

Quale delle seguenti combinazioni ci si aspeita si i
vicina al comportamento ideale di una Si‘fluziul;\‘..']:
(a) CH, (9 e CH;OH (9, (b) CH;OH () ¢ NAQI‘:
(9 GH, (& ¢ CH,CEL 9.
La soluzione fisiologica salina (salina normale) & i
soluzione allo 0.90% di NaCl. Questa soluzione § iy,
tonica con il sangue umano. Calcolare il sung g
congelamento e quello di ebollizione della soluzigp,
fisiologica salina.

Uha miscela usata in parassitologia per
grandi nematodi” consiste di 500 mL di glic=rolo, 3
mL di etanolo al 95% (in volume) e 200 mL d'acquy,
Calcolare il volume di etanolo puro, il volurme tope
d'acqua, la massa, il numero di moli ela frazione molye
di ogni componente. (densita: glicerolo = 1.26 g/m|_
etanolo = 0.789 g/mL, acqua = 0.998 g/mL). Se dove-
ste indicare uno dei component come solvents, lo fae.
ste in base al volume, alla massa o al numero ¢ moli:

als) A

Le energie di idratazione degli ioni in geners aumen-
tano (diventano meno negative) all'aumentare del lorg
rapporto carica/raggio. Quale effetto vi aspetrate che
abbia ognuno di questi cambiamenti sull'energia di
idratazione, se tutti gli altri fattori restano invarian:
(2) diminuzione della carica ionica (come ad esempio da
Cu?* a Cu*), (b) aumento del raggio ionico (come ad
esempio da 1.66 A per Rb* a 1.81 Aper Gs™)?

Mold gas sono minimamente solubili in acqua perch¢
non sono in grado di stabilire legami a idrogeno con
1'acqua, non si ionizzano, o non reagiscono con l'ac-
qua. Spiegare le solubilita relativamente alte di
ognuno dei seguenti gas in acqua: H,S (3.5 g/L), SO,
(106.4 g/L) e NH; (520 g/L).

A differenza della molarita, la molalita di una soluzione
¢ indipendente dalla temperatura della soluzione. Esa-
minare le formule che definiscono molarita e molaliti.
Perché la molarita di una soluzione cambia con delleva:
razioni di temperatura mentre la molalii noi
Che effetto ha 1'aggiunta di soluto ad un solvente
con conseguente produzione di una soluziore, sulk
seguenti proprieta della soluzione, rispetto 2 quell
del solvente puro? (a) la tensione di va
pore, (b) ___ il punto di ebollizione
(c) il punto di congelamento
(d) la pressione osmotica.

Idealmente, quante particelle (molecole o joni) vengon
prodotte per unita di formula quando ognuna di quest
sostanze viene disciolta in acqua: glicol etilenic
[C,H,(OH),, un non elettrolica), idrossido di bari
[BaOH,], fosfato di potassio [K;PO,] e nitrato d'an
monio [NEH,NO;]?

Nei primi cinque Paragrafi di questo capitolo sl
usato il termine “dissoluzione” per descrivere il pr
cesso attraverso cui un soluto si disperde in un $¢
vente per formare una soluzione. Un dizionario de
nisce la dissoluzione come “scomposizione in fral
mend o parti”. Utlizzando una o l'altra definizior
paragonare i due usi del termine: “Era stato stabili
che ci dovesse essere la dissoluzione del patrimoni¢
“] 4 facilita di dissoluzione di un soluto dipende
due fattori...”




